

衡阳有2000多年建城史，虽然很多城楼街巷已经在历史风云中消逝，但其意蕴深长的名字仍镌刻在今日衡阳的地图上，引人遐思。近日，文化学者许定国作客国学讲座，带你走进衡阳那些老地方——

# “谐音”地名，一个名字就是一段故事

■本报记者 许珂 实习生 梁姬似



许定国（资料图）

## 1 “苏耽”缘何成“苏眼”，“神仙”井里有乾坤

衡阳地处江南水网地带，自古水井众多，遍布全城，仅城北向群路南头方圆不到50米竟有水井5、6口。

城南有一个“苏仙井”，俗称

“苏眼井”。这里的神仙是谁？唐朝著名“诗家天子”王昌龄曾写有一诗：“昨临苏耽井，复向衡阳求”。苏耽，源自晋代葛洪《神仙传·苏仙公》。故事里，苏仙点化此井水帮助大家对抗瘟疫，一升井水调合一枚橘叶救一人。百姓感谢其恩德，就把这口井称为“苏仙井”。

汉朝以来，苏仙传说就在湘南一带流传。衡阳的南邻郴州有“苏仙岭”著名风景区。问题是“苏耽”为何又成为“苏眼”？衡阳方言念“眼”是发“an”（俺）音，如“睡着了”说“俺闭”，睡醒了说“俺江”。苏耽的“耽”字发音正是“an”韵母，读得久了，就同“眼”的韵母混了，成了“苏眼”。

2 “虎陷”四变成“大安”，天意难测连环套

“大安乡”位于衡阳县西25公里。从它的旧名到现在的名字，有四个曲折的“连环”故事。

第一个名字叫“虎陷塘”，就是在塘边挖个“陷阱”，“旧设虎陷，因名虎陷塘”；第二个名字叫“琥珀”，作火琥声，转而习称“火暗塘”，方言读为“虎瀚”（“陷”作“瀚”音，“虎”作“火”音）；

后来，人们觉得“暗”字不吉利，于是就有了第三个名字叫“火安塘”；最后一次，乡政府在撤区并乡上报材料时，刻印章出错（或书写错误），“火安”成了“大安”。最后上级批下来——“大安乡”。

3 “蒋干盗书”引地名，名声不雅定“蒋家”

“蒋干盗书”本是“三国演义”名段，这里却用来引出了衡阳县“蒋家”得名来历。

同治县志载，九峰山下井干垅有古碉，高百余尺，隆冬茂蔚。垅中有大井，可灌田数十亩。从县志记载看，此“井”并不是“干井”，那叫“井干垅”是否另有深意？

方言里的“井”发音为“蒋”，“井口”叫“蒋俺”，于是就叫“蒋干垅”，由于“盗书”蒋干名声不雅，最后定名为“蒋家垅”。传说，青年曾国藩曾在此读书，拜的塾师欧阳凝祉、娶的夫人欧阳氏都是蒋家垅的。

4 丞相停船看“相市”，衡南多“市”集贸旺

衡阳县在乾隆二十年（1755年）分成两个县：东南成立“清泉县”，西北还是“衡阳县”，前者即今天的“衡南县”。从地名来看，衡阳县多“堂”，衡南县多“市”，后者的经济贸易较为发达。但衡南县的“相市”来历却另有玄机，是由一串的“谐音”演化而成。

第一，诸葛丞相“督赋蒸湘，常舣舟信宿于兹”（相市）。“舣舟”是停船靠岸，“信宿”是住了两个晚上。丞相日理万机，居然在此停留两夜，人们怀念操劳的丞相，“建祠于江皋，名‘相公浦祠’”，诸葛丞相被简称“相公”。第二，“浦”是江边高地，人们谐音称为“堡”（pu），此地也就叫“相公堡”。第三，周边相邻的十多个乡镇（村）都叫“市”，如茶市、蒸市、茅市、铁市、隆市、冠市等，都与集市贸易、特色产品有关。相公堡物产历来富饶，于是就有人将“相公堡”也改名为“相市”，后来果然集市旺盛，工农贸特百业兴旺。

5 衡阳“堂”里谐音趣，“焉知”讹变成“胭脂”

与衡南县稍微不同的是，衡阳县地名有不少“堂”，均散发着传统文化底蕴魅力。如古典文化典籍类的“九思堂”（西渡镇海龙村万氏），“三元堂”（科考连中三元，岘山镇三元村刘姓），“盘谷堂”（韩愈《送李愿归盘谷序》洪市镇盘谷村）；如富于哲理意味类的“四维堂”（“礼义廉耻”，井头镇孟山村）、“留孝堂”（曲兰镇湘西村），“慈德堂”（石市镇石狮口），等等。

在衡阳县，还有不少由乡俗方言演化来的地名。如，演陂镇的“桑林”因方言里的“桑”发音为“双”，定名为“双林”；栏垅乡“窑湖”来于乡俗婴儿摇篮“摇窝”音；岘山镇有

遍布旧城、星罗棋布的城楼街巷，其名称既有历史变迁的痕迹，也反映着不同时代的社会风情。

有些地名是“自然流变型”，即在长期的时间淘洗筛选和语言异变空间相互作用下，地名“口口相传”中自然演变，原因一般是“方音”因素，有些地名是“俗雅互变型”，即因为人们主观好恶，把“俗名”改“雅称”或相反。

近日，文化学者许定国作客国学讲座，用9个生动的例子，让我们再一次领略了衡阳老地名的“谐音”故事。

国人熟知的“倩女幽魂”凄美爱情故事发生地。

唐传奇的《离魂记》，就记载了衡阳美女“张倩娘”与男友王宙“生死恋”故事。《离魂记》中的“倩娘”勇敢冲破社会、家庭压力，更浪漫地冲破“身体”束缚，以“灵魂”奔向“九渡铺”，“忽闻岸上一人行走甚速，乃倩娘徒步跣足而至。”且语之幽幽，深情倾诉：“将夺我志，又知君深情不易，思投身奉报，是以亡命来奔”。从此，衡阳“倩女”美丽坚贞、勇敢无畏形象就“定格”在“下潢水”潺潺清流中。

6 仙山仙女仙镜台，谐音竟然是“正当”

纵览衡阳各地山川地名，很多地方出现了“仙山”“仙女”的传说。特别是“耒阳”，在城东南四十里地面就有四座“仙山”，分别是沙阳乡王峰仙、五峰仙、南阳镇天门仙、上架乡候憩仙。

耒阳地名志47个地名，就有十个“仙”。其中，“谐音”得名的有坛下乡的“蔡下仙”（“寨下山”谐音）、磨行乡的“主仙岭”（有人中举得名“举仙岭”）。而衡阳县关市镇“正当山”的谐音得名却有些怪：马楚全盛时辖湖南全境，广西大部及贵州东部广东北部，领24州5节镇。有研究资料提到“908年，马殷亲至衡阳县籍田，截上潢水筑堤为塘，灌溉数千亩”，并“自选墓址水侧马王山”。因此，由于一个地名的谐音，让后人找到了“马楚疑冢”。

7 “倩女幽魂”在衡阳，千古绝唱“下潢水”

“上潢水”有“英雄冢”，“下潢水”则有“儿女情”。衡阳方言里“上”“下”有些谐音不分。在考究“上下潢水”时知道“上潢”源出衡山峰屈曲六十里，离城东北又有下潢水，往南一里有“九渡铺”，就是今樟木乡九渡村，这也是中例。

衡阳方言把“江”念为“光”，“车江”读如“掐光”，正是古音方言活化石一例。



旷深本：

## 治军严谨，勤行不怠

旷深本（1703—1762年），字安寰，号槛泉，清湖南衡山县（今南岳区）人。幼年臂力过人，承家训攻文习武。雍正二年（1724年），以童试第一人武痒（学校）就学。两年后，应武科乡试，中武解元，时年仅24岁。雍正八年（1730年）进京会试，中武进士，分发江西为候补守备。当时，制军赵义爱惜其才，委任为九江中军都司，后历任掌饶州、樟树、建昌、南安、永丰、赣州、永新、铅山、袁州等营军务。

旷深本治军严谨，勤行不怠，战功卓著，为国征战立下汗马功劳。乾隆十一年（1746年），任陕西平关完备期间，辖区内平静无事，并然有序。次年，四川地区少数民族部落作乱，他随傅恒入蜀平息战乱，后授封为武德将军，并诰封三代、袭爵，留守甘肃。

（记者胡建军根据市志办提供的资料整理）



## 杜甫夔州以后诗

活。

在夔州的日子，其实已经算是杜甫的晚年。杜甫能相对安顿下来，此时的交游，也比在成都时少了许多。因此，他有时间来创作。诗集中排在一起的一些诗，从题目上就可以推测他这时的生活究竟是何种状态。比如，有一天他早上写了首《晓望》，傍晚写了首《日暮》，接下来又写了《暝》《晚》《夜》，像是一天都坐在一个地方，静静看时间流逝，只是与常人不同的是，他随时能够从这逝去的时间之流中，打捞出一些东西，转化为诗。

就在这些时光里，杜甫成批成批地写作诗歌：总结致乱之由、得失之故，评骘名公大臣的功过是非，回忆早年的壮游交往，总结一生的诗学源流，吟咏眼前的动物植物、风云月露，当然仍旧没有忘记报效朝廷。夔州两年成为他个人创作史上的又一高潮，特别是律诗更是在此时臻于化境，在涵咏那些名作的时候，我们从中可以看到他各式各样的生活细节，可以窥探他或大或小的情绪变化。沉实高华、包囊古今的大制作大手笔，值得钦佩，同时对于诗歌而言，尽量捕捉丰富具体的生活经验，从平淡无奇的日常中提炼诗意，并将其转化为扎实有力的诗歌语言，也需要相当的功力。杜甫在夔州时的这类作品至少可以告诉人们，诗歌与生活可以紧密地融合在一起，写作，可以是一种别样的存在方式。

经历了酷热之后，便是雨水。雨带来清凉，可久了也让人觉得沉闷，雨停后也难得见到太阳，终日里阴阴沉沉，只好眼睁睁看着江水清了又浊，浊了又清，最后，连做梦也是渐渐湿湿的。当年的杜甫为这种天气所困，集子中接连出现了《雨》《雨二首》《雨不绝》之类的题目。身为士大夫的一员，杜甫面对百姓之时总能欣赏其质朴，悲悯其生

（据《中国纪检监察报》）

## 用典释义



## 三命而俯

一命而偻，再命而伛，三命而俯。循墙而走，亦莫余敢侮。餧于是，鬻于是，以糊余口。

——《左传·昭公七年》

### ■译文

接受权位的册命，一命时欠身前倾，二命时弯腰鞠躬，三命时俯身如弓。作为有权者，平日走路也不是大模大样，而是顺着墙根小步快走；谦恭而行，也没有人敢对我加以侮辱。用这只大鼎煮米，用这只大鼎熬粥，以此来度日糊口。

### ■解读

最早记录这段话的文献是《左传·昭公七年》。春秋时期宋国大夫正考父，把这段话铸在了家庙的鼎上，作为铭文，其中含义是权位越高，做人的态度就要越谦恭，生活的需求就要越俭朴。这是一种从政为官的智慧。正考父曾经辅佐过宋国三代国君，是三朝重臣，但是他始终都能够保持谦卑自省。

2013年6月28日，在全国组织工作会议上，习近平总书记在讲话中曾引用过这段话，意在告诫党员干部牢记手中权力是党和人民赋予的，要在工作中敢作敢为、锐意进取，在做人上谦虚谨慎、戒骄戒躁。这一番话，语重心长，有着很强的针对性。现实中，有的干部“一朝权在手、便把令来行”，有的干部“前门当官、后门开店”，有的干部“一人得道、鸡犬飞升”……凡此种种，最终他们都在肆无忌惮、滥权妄为中坠入了腐化堕落的深渊。

“饱满的稻穗总是谦卑地低着头，空瘪的稻穗才会高傲地仰着头”。对于党员干部来说，要时刻保持“一命而偻，再命而伛，三命而俯”的谦虚谨慎，戒骄戒躁，想当“当官为什么”“用权干什么”，以如临深渊、如履薄冰的态度用权，不辜负组织的信任和人民的期待。

（据新华网）

## 经典品读



## 古代监察官的“诗意”情怀（下）

有宋一朝，建立在五代十国割据的混乱局面上，为加强中央集权，对监察制度进行了改革完善，《宋史》有云：“考宋之立国，元气在台谏。”正是在这种背景下，宋代涌现出了一批勇于任事的监察官。

以清廉公正闻名于世的北宋官员包拯，他一生“不爱乌纱只爱民”，赢得了世人的敬仰。包拯任过监察御史、右谏议大夫，还做过御史中丞，由于宋代御史大夫并不是真正的职事官，所以御史中丞才是宋代御史台实际的长官。包拯在历史上并不以文墨著名，仅流传下来了一首诗，但这首诗却鼓舞了许多人，此诗云：“清心为治本，直道是身谋。秀干终成栋，精钢不作钩。仓充鼠雀喜，草尽狐兔愁。史册有遗训，毋贻来者羞。”这是包拯为官做人的原则，清心是治身之本，正直是做人之道，倘能做到这两点，便有望成为“秀干”一样的栋梁之材。

曹修古是宋真宗大中祥符元年（1008年）的进士，曾以太常博士的身份担任监察御史。宋仁宗时，社会上兴起了一股建塔庙的风气，皇家也打算营造金阁，又下诏书去交趾国采购翡翠玉石，身为御史的

（据新华网）

## 国学教育



## 中国古代技术发明之十二

### 活字印刷术



《武英殿聚珍版程式·摆书图》，图片选自张秀民著、韩琦增订《中国印刷史》

字印书法》，提及前人有“烧熟瓦字”（泥活字），“近世又有锡铸作字”（锡活字）排印书籍，继而介绍了自创的木活字印刷方案，以轮盘分格，按韵部储字，提高检字效率。1298年，王祯纂修的《旌德县志》便用此法印成。大约二十年后，奉化知州马称德制成十万木活字，印行《大学衍义》等书。传世西夏文佛经活字印本与元代刻文木活字，见证了活字印刷技术的跨语言传播。13世纪—14世纪，朝鲜半岛也开始制造汉文活字印书，《白云和尚抄录佛祖直指心体要节》可能是现存最早带有年款（宣光七年，1377年）的汉文金属活字本。15世纪后期欧洲兴起的金属活字印刷，机械化程度高，工艺自成体系，但基本方法与古代中国活字印刷并无二致，有可能受到后者的启发。

明代木活字印刷书籍可考者百余种，其中金属活字本可考者约六十余种，其中16世纪初无锡华氏、安氏印本约占三分之二。18世纪，清朝官方大规模采用活字印书，《古今图书集成》（铜活字本）与乾隆年间的《武英殿聚珍版丛书》（木活字本）是其代表。乾隆以降，民间活字印书（木活字为主）较前代更为盛行，报纸（如《京报》）、彩票、家谱等往往选择活字排印。

就书籍出版而言，传统汉文活字印刷技术要求高、书版难以保存，相对雕版印刷并无全面优势，长期处于次要地位。19世纪以降，西方近代印刷技术东渐，随着印刷机、铅活字、电镀字模、纸型等新设备、新技术的应用，汉文活字印刷实现了技术突破，铅字排版印刷在20世纪占据了主导地位。

（据新华网）